路加福音

第5章

水深之处好下网, 新郎在旁不禁餐

祷读

- 5:13 耶稣伸手摸他,说,我肯,你洁净了吧。麻风 就立刻离开了他。
- 5:16 耶稣却退到旷野去祷告。
- 5:32 我来本不是召义人,乃是召罪人悔改。
- 5:38 但新酒必须装在新皮袋里。

主要内容

吸引被霸占的人 五1~11

洁净受玷污的人 五12~16

医治瘫痪的人 五17~26

呼召被藐视的人 五27~39

- 5:4 祂讲完了,对西门说,把船开到水深之处,下网打鱼。 5:5 西门回答说,夫子,我们整夜劳苦,并没有打着什么, 但依从你的话,我就下网。
- 5:6 他们这样作,就圈住一大群鱼,网几乎裂开。
- 5:7 他们便招呼另一只船上的同伙来帮助。他们就来把鱼装满了两只船,甚至船要沉下去。
- 5:8 西门彼得看见,就俯伏在耶稣膝前,说,主啊,离开我,因我是个罪人。
- 一个人不论受什么事物霸占,当他蒙主呼召,得了释放之后,立刻领悟自己是有罪的。当人忙于霸占他们的事物时,也许认为自己非常好。一旦他们从其中得了释放来跟从主时,就领悟自己是有罪的。

5:10 西门的伙伴, 西庇太的儿子雅各和约翰也是这样。 耶稣对西门说, 不要怕, 从今以后你要得人了。 5:11 他们把两只船靠了岸, 就撇下一切, 跟从了耶稣。

这是主用打鱼的神迹呼召彼得。"得"在原文是由 "活的"和"捕捉"二字所构成,因此是活捉,如在 战争中活捉俘虏而不杀害。一般的渔夫捕鱼,是要置 之于死;但主呼召彼得作得人的渔夫,是要叫人得生 命。 5:12 有一次,耶稣在一个城里,看哪,有一个满身患麻风的人看见耶稣,就面伏于地,求祂说,主啊,你若肯,必能叫我洁净了。 5:13 耶稣伸手摸他,说,我肯,你洁净了吧。麻风就立刻离开了他。

患麻疯的,描绘出典型的罪人。麻疯是最玷污人、破坏人的疾病,使患者与神与人隔离。洁净患麻疯的,表征使罪人恢复与神与人的交通。患麻疯的人不仅得了医治,也得了洁净,这是很有意义的。患麻疯的人不仅和患其它疾病的人一样需要医治,并且因其污秽不洁的性质,也和罪(单数)一样需要得洁净。

在主的同情里,我们看见衪的人性美德;在洁净患麻疯者的事上,我们看见衪的神圣属性。神是真正的神人。衪是人,充满了人性美德;衪也是神,有神圣属性,使衪能洁净人的麻疯。在这事例中,主的人性美德彰显衪的神圣属性。

5:20 耶稣见他们的信心,就说,人哪,你的罪赦了。

5:24 但要叫你们知道人子在地上有赦罪的权柄——就对瘫子说,我吩咐你起来,拿你的小卧榻回家去吧! 5:25 那人当着众人面前立刻起来,拿着所躺卧的卧榻回家去,荣耀神。

主耶稣运用祂的神圣权柄赦免瘫子的罪,也运用祂的神圣能力医治他。但是在这事例中,我们也看见主动了恩慈,这是人性美德。因此,在这事例中,主的人性美德也彰显祂的神圣属性。

在这事例中,祂是神赦免瘫子的罪,却声言自己是人子。这指明祂是真神,又是真人,兼有神性和人性。在祂身上同时能看见神圣的属性和人性的美德。

5:27 这事以后,耶稣出去,看见一个税吏,名叫利未, 坐在税关上,就对他说,跟从我。 5:28 他就撇下一切,起来跟从了耶稣。

税关是替罗马人收税的处所。犹太人藐视税吏,因为他们替罗马帝国主义者收税。他们被视为卖国贼,犹太人厌恶他们、藐视他们到了极点。因此,马太也许地位很高,但是犹太人所定罪、藐视并厌恶的税吏。然而主耶稣来寻找这样一个税吏,并且呼召他。他蒙了人救主的呼召,以后且被选立为十二使徒之一。这是何等的怜悯!

5:29 利未在自己家里,为耶稣大摆筵席,有许多税吏和别人,与他们一同坐席。

主耶稣不仅是公义的,也是怜悯的。按照雅各2章13节:"怜悯原是向审判夸胜。"我们需要向那些被藐视、光景可怜的人施怜悯。主对马太满有怜悯,主的怜悯必定深深感动马太的心,否则他不会为主预备筵席。马太一定很喜乐,充满欢乐。这是绝佳的机会,让他邀请许多税吏和罪人与主耶稣一同吃饭。我们在人救主对这光景的反应里,看见祂的人性美德。

5:30 法利赛人和他们的经学家就向耶稣的门徒发怨言,说,你们为什么和税吏并罪人一同吃喝?

5:31 耶稣回答他们说,健康的人用不着医生,有病的人才用得着;5:32 我来本不是召义人,乃是召罪人悔改。

人救主尽职时是作医生,不是作审判官。审判官的审判是按着公义,医生的医治是按着怜悯和恩典。若是主作审判官,临到这些可怜的人,他们就都会被定罪、被弃绝,没有一个够资格、被选上并蒙呼召。然而主来尽职是作医生,就是说,祂来医治、恢复、点活并拯救。

主这里的话,含示自义的法利赛人,不领会他们需要主作医生。他们认为自己很强健,因此被自义蒙蔽,不晓得自己是有病的,需要得医治。

在5章36至39节,人救主接着用比喻说到新衣服与新酒。祂含示祂在这里要用新衣服遮盖被藐视的人,并用新酒充满他们。

这新衣服就是基督作我们的义,在外面遮盖我们,新酒乃是基督作永远的生命,在里面充满我们。只有神能用公义遮盖我们,并用永远的生命充满我们。这些乃是那神圣者的作为。

因此,在这事例中,我们也看见在人救主的人性美德里彰显的神圣属性。祂在祂带着神圣属性的人性美德中尽职。

我们从霸占我们的事物得了释放,我们的麻疯得了 洁净,瘫痪也得了医治以后,就成了在主里有价值 的人,因为现今有祂作新衣服在外面遮盖我们,有 祂作新酒在里面充满我们